

РЕКРЕАЦИОННОЕ РАЙОНИРОВАНИЕ РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ

Кавказский государственный природный биосферный заповедник, получив статус биосферного вошел в международную систему соответствующих резерватов, осуществляющих глобальный экологический мониторинг.

Физико-географическое районирование Адыгеи, проведенное П.И. Калачевым, предусматривает 7 физико-географических районов, из них 3 приходится на область равнин и предгорий и 4 на горно-лесистую область.

Кубанский придолинно-террасный район - располагается вдоль левобережья реки Кубани.

Равнинный лесостепной район - размещается на водоразделе реки Белой и Лабы, к югу от Адыгейских плавней и до границ предгорий.

Предгорный район - расположен в пределах: северная граница проходит по линии Ханская - Кужорская - Натырбово, южная доходит до Меловой депрессии, разделяющей Пастбищный и Скалистый хребты (пос. Каменноостровский).

Район Скалистого хребта - выделяется Скалистым хребтом (хребты Азиш-Тау и Уна-Коз).

Район Лагонакского нагорья - расположен в междуречье Белой и Пшехи. Граница района очерчена естественными рубежами обрывистых хребтов, долин рек и ущелий.

К району средневысотных гор относится местность Передового хребта, правобережья реки Белой: от Скалистого хребта до Главного Кавказского хребта.

Район Главного Кавказского хребта находится на крайнем юго-востоке республики и занимает северные склоны Главного Кавказского хребта на протяжении 30 км.

Климатическое районирование Республики Адыгея предусматривает три провинции: степную влажную, предгорную и горную.

Используя принципы однородности, связанности и ограниченности территорий, нами в рекреационном районировании Республики Адыгея выделяются два рекреационных района.

Районирование по рекреационной специализации республики нецелесообразно, так как доля занятости населения в курортно-туристском хозяйстве невелика.

По принятому природно-сельскохозяйственному районированию земельного фонда нашей страны Республика Адыгея входит в Предкавказскую провинцию степной зоны, умеренного черноземно-степного подпояса, умеренного подпояса России.

К детальному районированию Республики Адыгея проявляются разные методологические подходы:

- физико-географический – картографирование с познавательной и учебной целью;
- агроклиматический – выделение районов по влагообеспеченности;
- природно-экономический – деление территории на основе комплексной оценки земель и климата территории на природно-экономические зоны и подзоны;
- сельскохозяйственный – деление территории Адыгеи на 4 микрзоны по почвенно-климатическим особенностям и направлениям специализации сельского хозяйства, а также другие подходы.

Особый интерес вызывает выполненное Ю.В. Жарковым, Г.Г. Козменко, А.Х. Агировым и С.М. Бойко природно-хозяйственное районирование территории Республики Адыгея на адаптивно-ландшафтной основе. Природно-хозяйственное районирование республики выполнено в двух этапах:

- физико-географический этап – (ландшафтно-экологическое или ландшафтное) районирование и картографирование территории с учетом основных особенностей природопользования;
- адаптивно-ландшафтное районирование и картографирование территории с комплексным использованием смежного картографического материала по антропогенной нагрузке на землю, то есть на природно-хозяйственные территориальные комплексы.

При этом в качестве таксиметрических единиц приняты:

- на макроуровне (природно-хозяйственный округ – природно-хозяйственный район);
- на мезоуровне – (природно-хозяйственный подрайон – природно-хозяйственный ландшафт).

Всего четыре уровня: округ, район, подрайон, ландшафт. Их выделение проводится по систематизирующим признакам:

- округ – по комплексной географической, экологической и природопользовательской аналогичности районов Краснодарского края и Республики Адыгея;
- район – по комплексу геоморфологических и климатических особенностей регионов на макроуровне республики;
- подрайон – по вертикально-поясной и геохимической типологии ландшафтов;
- ландшафт – по однородности геологического фундамента на равнинной, предгорной и горной территориях, близким генетическим типам рельефа.

По нашему мнению природно-экономическое и природно-хозяйственное районирование территории республики не отображает в полной мере рекреационных условий Адыгеи. Поэтому нами выполнено рекреационное районирование республики Адыгея, в котором наиболее полно раскрывается рекреационный потенциал республики.

Первый рекреационный (горный) район – это предгорные и горные территории в административных границах муниципального образования «Майкопский район». Второй рекреационный (степной) район – это степная часть республики, в которую входят остальные административные районы Адыгеи.

Подрайон – это участок района, выделяемый по фактору доступности при общности физико-географических и ландшафтно-эстетических факторов. В Республике Адыгея подрайонами первого (горного) рекреационного района могут быть следующие:

- территория (подрайон) бальнеологического курорта «Курджипс»;
- территория (подрайон) горноклиматического курорта «Хаджох-Даховская»;
- территория (подрайон) горноклиматического курорта «Хамышки-Гузерибль»;
- территория (подрайон) горнолыжного и горноклиматического курорта «Лагонаки»;
- территории (подрайоны) восточной, южной и западной части КГПБЗ для развития экологического туризма.

Лагонакское нагорье входит в состав заповедника как биосферный полигон, на его территории активно развивается туризм. Ранее территория полигона передавалась заповеднику и изымалась из заповедника. По Лагонакскому нагорью сложилась традиционная сеть туристских маршрутов, турбаз, приютов и проводится интенсивный выпас скота. Поэтому он выделен в отдельный рекреационный западный подрайон на территории заповедника. В данном подрайоне необходимо рассчитать допустимую рекреационную нагрузку на ландшафт на единицу площади. Определить сколько можно планировать горнолыжных трасс и пешеходных троп без ущерба природе.

Микрорайон - это следующий ранг районирования. Признак, по которому он выделяется - это наличие крупного объекта привлекательности. Данными объектами могут быть: вершина для восхождения, живописная долина, ледники или сочетание нескольких объектов.

Например: рекреационными микрорайонами в подрайоне бальнеологического курорта «Курджипс» могут быть живописные пляжи рек Курджипс и Белой, минеральные и термальные источники.

В подрайоне горноклиматического курорта «Хаджох-Даховская» доминируют рекреационные микрорайоны: Хаджохского ущелья («Хаджохская теснина», «Водопады Руфабго», «Водопады Мешоко»), Свято-Михайловского монастыря, долины реки Сахрай, горы Большой Тхач и другие.

В подрайоне горноклиматического курорта «Хамышки-Гузерибль» доминируют рекреационные микрорайоны: горы Трезубец, Большого гранитного каньона, скалы Монах, реки Киши, реки Бзыха и другие.

В подрайоне горнолыжного и горноклиматического курорта «Лагонаки» доминируют рекреационные микрорайоны: Фишт-Оштеновского горного узла, хребтов Лагонакский, Каменное Море, Нагой-Чук, долин рек Цице и Курджипс и другие. Общая площадь таких территорий может составлять 10 км² и более.

Следующим рангом районирования является рекреационные центры или пункты с аттрактивными рекреационными объектами.

Термин «рекреационные уголья», по своему содержанию тождественен термину «рекреационный центр», «рекреационный объект» или «рекреационный пункт». Нами в данной работе эти понятия - рассматриваются как рекреационная зона. Это связано с тем, что горная территория республики хоть и мала, но имеет очень высокую концентрацию уникальных природных объектов и мест отдыха на небольших площадях.

Во втором степном рекреационном районе подрайонами могут быть административные районы республики. Рекреационными подрайонами в степной части могут быть: долины рек Лабы, Белой, Пшиша, Кубани и их притоков. Особенную рекреационную привлекательность на равнинных территориях республики имеют пруды, озера и водохранилища. Данные объекты лучше отнести к микрорайонам, где можно выделить целую серию рекреационных зон для строительства рекреационных учреждений: «Домов рыбака», «Домов охотника», детские оздоровительные лагеря. Крупным степным курортом может стать Кубанское море. Основным потребителем услуг данного курорта может стать крупный мегаполис - город Краснодар. На берегах Кубанского моря можно создать видовые рекреационные зоны:

- ночные анимационные центры и казино;
- зоны отдыха на воде с ловлей рыбы (плавающие рестораны);
- все виды водномоторного отдыха с применением маломерного флота;
- береговые кабацко-ресторанные комплексы с саунами и ночными клубами;
- турбазы с водными, конными и велосипедными маршрутами.

Для районирования предгорных и горных территорий Республики Адыгея нами выбран ландшафтно-эстетический фактор: высотная поясность ландшафта, ландшафтная структура, внешний пейзажный облик.

Комплекс природных и социально-экономических факторов нами дается в кратком обзоре степного и горного рекреационных районов Республики Адыгея.

Гипсометрический фактор (абсолютная и относительная высота местности) нами рассматривается только в общих чертах, так как горные территории республики относятся к среднегорью с максимальной высотной отметкой горой Чугуш 3238 м. над уровнем моря. Основные рекреационные зоны находятся на высоте от 600 - до 1700 метров и отдельных объектов, незначительно превышающих отметку 2000 метров.

Гляциологический фактор (характеристика снежного покрова и оледенения горного района) нами рассматривается только для условий зимней рекреации. Оледенение гор Адыгеи незначительное и ледники отнесены к рекреационным зонам.

Рекреационное районирование предгорных и горных территорий Республики их характеристика для развития различных видов туризма нами выполнена с применением ландшафтно-эстетического фактора.

В целях проведения рекреационного районирования и исследования природных ресурсов, по существующим у специалистов методам, в данной монографии детально исследованы предгорные и горные территории республики. Разработаны и представлены предложения, которые могут использоваться при комплексной разработке Генеральной схемы развития туризма в Майкопском районе.

В соответствии с Концепцией развития туризма в Республике Адыгея предусмотрено:

- создание сети экскурсионных объектов, турбаз, кемпингов и гостиниц;
- создание сети современной обслуживающей туристской и коммуникационной инфраструктуры вдоль горных автотрасс;
- разработка и оборудование сети туристских и экскурсионных маршрутов;
- оборудование для экскурсионного показа объектов истории, культуры, природы и мегалитических сооружений;
- развитие горных радиальных и кольцевых дорог, электросвязи, линий электропередач, газопровода высокого давления;
- развитие двух крупных горно-туристских, одного горнолыжного и одного бальнеологического центра, а также высокогорных альпийских деревень и целой цепи частных мини-гостиниц.

Данная Концепция предусматривает четкий алгоритм поэтапного и поступательного развития, в котором первоочередным и безотлагательным этапом является рекреационное районирование, создание базы данных (реестра) о наличии ресурсного потенциала, определение мест размещения рекреационных зон и на их основе разработка Генеральной схемы развития туризма в республике.

В Генеральной схеме развития туризма должны быть предусмотрены места предварительного размещения всех туристских объектов, их ландшафтные характеристики, планирование инфраструктуры с координатной привязкой к местности.

В Генеральной схеме развития туризма на основе проведенного рекреационного районирования определяются стратегические направления рекреации и целевое программное обеспечение рекреационной отрасли. В ней также будет обозначен полный перечень особо ценных, уникальных, ландшафтных земель, имеющих туристскую привлекательность (каньоны, пещеры, водопады, панорамные точки, излуины рек и т.д.).

Генеральная схема развития туризма предусматривает освоение не только предгорной и горной части республики, но и степного рекреационного района, вдоль равнинных рек, озер и водохранилищ. Равнинная часть Адыгеи востребована для организации детских оздоровительных лагерей, конно-тачаночных маршрутов, рыболовного и охотничьего туризма.

Генеральная схема развития туризма предусматривает также совместные проекты развития туризма с прилегающими горными приграничными территориями Сочинского, Мостовского и Апшеронского районов.

В процессе длительного экспедиционного исследования предгорных и горных территорий Республики Адыгея нами собраны данные о ресурсном потенциале гор, который быть использован в разработке генеральных схем развития рекреационной отрасли республики.

На основе материалов исследования горных и предгорных территорий республики и проведенного районирования нами определены подрайоны и основные рекреационные центры (зоны) для развития курортов и туризма республики.

Основные рекреационные подрайоны для развития туризма и курортов в Майкопском районе Республики Адыгея.

Подрайон бальнеологического курорта «Курджипис».

В этот подрайон входят микрорайоны - населенные пункты: Тульский, Новосвободная, Абадзехская, Первомайский, Краснооктябрьский, Садовый, Красный мост, Табачный, Курджипиская, Дагестанская, Хакодзь.

В этом подрайоне планируется развивать сеть детских оздоровительных лагерей, санаториев, профилакториев, летних пляжей, кафе, ресторанов, оборудованных мест для уикендов.

Здесь расположены: санатории «Анастасия», «Лагонаки», «Кавказ», «Нива», оздоровительные лагеря «Дружба», «Солнышко», база отдыха ОАО «Майкопавтотурист», и другие.

В данном подрайоне сосредоточены источники минеральных и термальных вод, терреклитовые глины. Он является популярной территорией детского предгорного отдыха.

Подрайон горноклиматического курорта «Хаджох-Даховская».

В данный подрайон входят микрорайоны (населенные пункты): Каменноостский, Победы, Даховская, Никель, Усть-Сахрай, Меркулаевка, Новопрохладное.

Здесь сконцентрировано большое количество уникальных природных объектов Скалистого хребта, привлекающих туристов. Этот подрайон является узловым центром экскурсионного, детского и оздоровительного туризма Майкопского района.

Огромные площади Дегуакской поляны, полян хребта Азиш-Тау, долин рек Дах и Сахрай, водные ресурсы реки Белой, трудовые ресурсы станицы Даховского муниципального округа позволяют планировать строительство крупного комфортабельного туристского комплекса до 4000 мест размещения.

В этом подрайоне сходятся сразу три автомагистрали:

- Даховская - пос. Новопрохладный
- Даховская - пос. Гузерипль
- Даховская - пос. Мезмай.

Планируемая сквозная автомагистраль, соединяющая курорты Кавказских Минеральных вод с побережьем Черного моря, может пройти и через этот «центр» по пути Псебай - Баговская - Новопрохладный - Даховская.

Участки земли для размещения туристских объектов в этом подрайоне особенно ценны, так как через данный дорожный «узел» проходят все туристские потоки Адыгеи. Здесь функционируют туристские предприятия: туркомплекс «Лань», Хаджохская турбаза «Горная», детский оздоровительный лагерь «Дружба» Каменноостского плодового совхоза, база отдыха «Горная легенда», охотничья гостиница предприятия «Глота», эколого-туристский союз «Устойчивый мир», эколого-туристский культурно-исторический центр «Аист», ресторан - экскурсионный объект «Беловодье», экскурсионные объекты «Хаджохская теснина» и водопады «Руфабго», ряд частных гостиниц с размещением от 20 и более мест.

Перспектива освоения данного подрайона, как комплекса основных рекреационных микрорайонов и зон, очевидна из-за очень удобного географического расположения.

Кроме местных маршрутов к Даховским, Сахрайским, Хаджохским водопадам, водопадам и пещерам ущелья Аминовка, Холодная, Руфабго и Мешоко имеется ряд экскурсионных маршрутов:

- в долину реки Сахрай (каньоны и водопады);
- в долину реки Белой (каньоны, пороги и водопады);
- на плато Лагонаки (пещеры, каньоны, карст, панорамные точки).

К данному подрайону можно отнести горнолыжную горноклиматическую, рекреационную зону горы Большой Тхач, куда подходит автомобильная лесовозная дорога. Сюда можно отнести перспективный горнолыжный и экологический курорт - высокогорное плато Бамбаки.

Подрайон горноклиматического курорта «Хамышки-Гузерипль».

К данному подрайону относятся территории левобережья реки Белой до хребта Каменное Море.

В этом подрайоне расположены туристские объекты СПРУ ООО «Энэктур» гостиница в поселке Гузерипль, горнолыжная база «Партизанская Поляна», детский оздоровительный лагерь «Зубренок», турбаза «Кавказ» со строящейся гостиницей на 240 мест и туристским приютом «Фишт» на 120 мест размещения. Турбаза «Романтика» - два здания на 12 мест размещения.

Освоение данной территории возможно с использованием земельных площадей микрорайонов: поселка Хамышки, Грушевых полян, истоков реки Армянка, на которых позволяет местность строительство туристских комплексов.

От подрайона горноклиматического курорта «Хамышки-Гузерипль» возможна реконструкция и строительство автодорог к экскурсионным объектам и горнолыжным микрорайонам: на пастбище Абаго, Партизанскую Поляну, хребет Ду-ду-гуш, гору Шахан, хребет Инженер-

ный, Грушевые поляны. Данные хребты имеют сеть лесовозных дорог, которые требуют капитального ремонта и реконструкции.

Также возможна сеть обзорных и транспортных фуникулеров Хамышки - Ду-ду-гуш, Хамышки - плато Лаго-Наки, Гузерипль - Абаго, Гузерипль - Фишт. Транспортные фуникулеры и высокогорные канатно-кресельные дороги можно проложить к местам расположения горнолыжных баз на хребтах Ду-ду-гуш и Инженерный. Особенно в этом плане интересно село Хамышки. Оно может автономно развиваться как Олимпийская деревня, как Куршавель или поселок Красная поляна.

Уникальные природные ресурсы данного подрайона представлены водопадами рек Бзыхи, Кутанка, Армянка, Чессу, Малчепа, Белой, Коваленковой балки, Сибири, пещерами горы Монах.

Подрайон горнолыжного и горноклиматического курорта «Лагонаки».

Основная часть Лагонакского нагорья входит в состав Кавказского заповедника и относится к территории биосферного полигона. Биосферный полигон - это территория с дифференцированным режимом особой охраны и функционирования. На данной территории внедряются и апробируются методы рационального природопользования, не разрушающие окружающую природную среду и не истощающие биологические ресурсы.

В этот подрайон входит территория Лагонакского нагорья, который можно дифференцировать на самостоятельные рекреационные микрорайоны: Фишт-Оштеновский горный узел с вершинами горы Фишт, Оштен и Пшеха-Су. Хребты: Лагонакский, Нагой-Чук, Каменное Море. Истоки рек: Курджипс, Цице, Пшеха, Белая, Тепляк, Армянка.

В этом подрайоне (за исключением филиалов ОАО «Адыгетуррист», турбазы «Лаго-Наки» и экскурсионного объекта «Большая Азишская пещера») туристскую деятельность ведут фирмы, не относящиеся территориально к Адыгее. Это ООО ЛДТ «Профспорт» (база отдыха «Серебряный ключ»), база отдыха «Пихтовый бор», туристский приют «Казачий» фирмы «Вояж» в урочище Желоб, московская фирма «СВ-Астур», гостиница «Мезмай», гостиница «Гуамка», Гуамский клуб туристов, горный лагерь юных краеведов «Завадова поляна», филиал туркомплекса «Дагомыс» - горнолыжная база «Лунная поляна», Сочинский центр детско-юношеского туризма, Кавказский биосферный заповедник и целый ряд частных фирм, расположенных в городах Ставрополе, Ростове-на-Дону, Краснодаре, а также небольших частных гостиниц поселков Гуамка и Мезмай.

Перспективные направления развития данного рекреационного подрайона: горнолыжное, маршрутно-экскурсионное и реабилитационное (для страдающих аллергическими заболеваниями).

Для горнолыжного освоения Лагонакского нагорья перспективны:

- гора Гузерипль его центральная часть восточных склонов;
- гора Оштен - особенно его восточные склоны;
- хребет Лагонакский с вершинами Абадзеш, Уриэль и Мезмай, Житная;
- юго-восточные склоны хребта Нагой-Чук.

Для скоростных протяженных горнолыжных трасс перспективны северные склоны горы Оштен с выходом в верховье реки Армянка к границе леса.

Для отдельных небольших горнолыжных баз или горных пик-отелей перспективны следующие рекреационные зоны:

- поляна туристского приюта «Фишт»;
- цирковая чаша Малого ледника;
- поляна Железнякова (хребет Инженерный);
- поляна Передереева (хребет Инженерный);
- поляна Яворовая;
- бывший туристский приют «Водопадистый»;
- бывший туристский приют «Армянский»;
- поляна туристской стоянки: «Рубленый балаган»;
- поляна туристской стоянки: озеро «Псенодах»;
- поляна туристской стоянки: озеро Чаша (Чашка);
- поляна туристской стоянки: озеро Оштен;
- поляна туристской стоянки: перевал Оштен;

- поляна туристской стоянки «Мезмайские балаганы»;
- поляна горной деревни «Черкесские балаганы»;
- поляна горной деревни «Чугурсанские балаганы»;
- поляна водозабора Майкопского водовода «Шумик»;
- поляна туристского приюта «Водопадный»;
- поляна террасы над туристским приютом «Цице».

Для туристско-экскурсионных маршрутов в данном подрайоне имеется большое количество уникальных природных объектов: ледников, снежников, вклюдозов, каньонов, водопадов, карстовых воронок, панорамных точек, горных озер и т.д.

Кроме обозначенных четырех узловых подрайонов развития туризма имеется несколько привлекательных микрорайонов для развития крупных туристских комплексов, а также рекреационных зон, которые необходимо осваивать небольшими объектами в виде «Домик лесника», «Домик рыбака», «Лесная сауна», «Горная хижина», кафе «У дольмена», кафе «У казачьего моста», кафе «У старой крепости». В данных рекреационных зонах будут размещаться небольшие частные туристские комплексы на 10-20 мест размещения с барами и саунами.

Таких участков земли вдоль рек Белой, Курджипс, Дах, Сахрай и Дегуаки достаточно. К ним можно отнести и более простые сооружения из навесов и столов для отдыха на природе, так называемые временные стоянки с мангалами и туалетами, как правило, расположенные на берегах рек и у родников.

Подрайон территории Кавказского Государственного Природного Биосферного заповедника.

К нему относятся территории очерченные границами заповедника. Это в основном территории правобережья реки Белой, начинающиеся от впадения реки Киша и простирающиеся к востоку до Передового хребта (г. Ачежбок, г. Джуга 2975 м), к югу г. Чугуш (3238 м) и западу г. Фишт (2858 м). Развитие экскурсионного, просветительского и экологического туризма в заповеднике, определяется уставом заповедника в основном в приграничной и буферной зонах природного резервата.

Заповедники - это природоохранные учреждения, территория или акватория которых включает комплексы и объекты представляющие уникальную экологическую ценность, предназначенные для использования в природоохранных, научных и научно-просветительских целях.

В функциональном зонировании территории заповедника выделяются четыре основные зоны:

- зона заповедного режима, в которой животный и растительный мир развивается без вмешательства человека;
- зона научного мониторинга, в которой научные сотрудники заповедника ведут наблюдения за состоянием и развитием охраняемых природных объектов;
- зона экологического просвещения, где обычно размещается музей природы заповедника и проложены строго регламентированные тропы, по которым проводят группы туристов для ознакомления с природными особенностями комплекса;
- зона хозяйственно-административная.

Литература:

1. Калачев П.И. Природа Адыгеи.- Майкоп: Адыг. кн. изд.-во, 2001. 140 с.
2. Мироненко Н.С. Проблемы рекреационного районирования Причерноморья социалистических стран: Автореф. дис. ...канд. геогр. наук. - М.: МГУ, 1973. - 27 с.
3. Мироненко Н.С., Твердохлебов и др. Рекреационная география. - М., 1981.
4. О концепции развития туризма в Республике Адыгея: Постановление Кабинета Министров Республики Адыгея от 17 июля 2002 года №200.
5. Пирожник И.И. Основы рекреационной географии. - М., 1985.